

Scenár 1

Téma:

Čo je to HOAX?

Autori:

Martina Červenáková

Veronika Rošková

Kristína Kupková

Bezpečnosť na internete

Scéna 1 (interiér; pred bielou stenou)

Maťa

„Ahojte! Ja a moje spolužiačky by sme vám dnes chceli povedať niečo o hoaxoch.“

(Strih)

Nápis na obrazovke: ČO JE TO HOAX?

(Strih)

Veronika

„Hoax je poplašná a klamná správa, ktorá má za cieľ uškodiť tomu, kto ju dostane. Napriek tomu, že je absolútne nezmyselná, ju mnoho ľudí rozposiela ďalej s cieľom ochrániť sa alebo „pomôcť“ (naznačí úvodzovky) niekomu ďalšiemu.“

(Strih)

Kika

„Určite každý, kto dnes používa internet, sa s hoaxom už stretol. V dnešnom svete elektronickej komunikácie je veľmi jednoduché takúto poplašnú správu rozoslať a preto sú hoaxy omnoho rozšírenejšie ako v minulosti. Najčastejšie sa tieto správy šíria cez e-mail alebo aj iným spôsobom elektronickej komunikácie.“

(Strih)

Nápis na obrazovke: AKO SPOZNAŤ HOAX?

(Strih)

Kika

„Tieto poplašné správy zväčša varujú pred údajne závažným nebezpečenstvom, ktoré v skutočnosti neexistuje, a nemajú za cieľ nič iné, iba vyvolať v príjemcovi úzkosť a strach.“

(Strih)

Veronika

„Niektoré informujú o spoplatnení často používaných internetových služieb, ktorému môžete zabrániť iba tým, že správu prepošlete ďalej. K podobným správam patria aj výzvy k zaslaniu vášho hesla odosielateľovi, inak bude váš účet zmazaný. To je samozrejme hlúposť, pretože žiadny administrátor nemá právo žiadať heslo od vášho účtu a nepotrebuje ho. Bohužiaľ aj tak je toto druh správ, na ktorý ľudia častokrát naletia, zasielajú svoje heslá a potom sa čudujú, že sa niekto vlámal na ich účet.“

(Strih)

Scéna 2 Záber na obrazovku počítača (e-mail; Azet)*Hlas**v pozadí:**Maťa:*

„Táto správa má za účel vymámiť heslá od používateľov určitého internetového portálu. Snaží sa užívateľov vystrašiť tým, že administrátori im vymažú účet, pokiaľ na danú internetovú adresu nezašlú svoje prihlasovacie údaje a to aj vrátane hesla. Pokiaľ na takýto druh hoaxy narazíte, nikdy na ne nereagujte a nikomu svoje heslo nezasielajte. „

Správa na obrazovke počítača:

Vážený užívateľ.

Nakoľko ste neuposlúchli výzvu nášho webového portálu, sme nútení Vám natrvalo zablokovať Vaše konto. Vážený užívateľ našej webovej stránky. Z dôvodu veľkého zaťaženia užívateľmi našej webovej stránky, ktorej prevádzkovateľ eTechnologies a.s. so sídlom Jána Reku 246 010 02 Žilina IČO:25 901467/250 zapísaná v Obchodnom registri vedenom Okresným súdom Žilina oddiel:AG vložka č.:22448/B je potrebné u našich registrovaných užívateľov vykonať obnovu na našej stránke a taktiež bude vykonaná ďalšia rekonštrukcia web stránky pre rok 2016. Každý užívateľ bude v priebehu mesiacov november a december 2015 oslovený a žiadaný o vyplnenie nižšie uvedeného formulára. V prípade, že tak neurobíte pridete o Váš login a emailovú schránku.

Správca zaručuje ochranu vašich údajov pred zneužitím. Ďakujeme Vám za pochopenie a prajeme Vám príjemné voľné chvíle strávené na našej webovej stránke.

S pozdravom: ADMINISTRÁTOR - správca

*Vyplnený formulár Vás žiadame zaslať späť na našu emailovú schránku. Formulár vyplňte tak, že zadáte príkaz odpovedať, vyplníte nami požadované údaje a potom zadáte príkaz odoslať. Položky označené hviezdíčkou*sú povinné.**

*Vaše prihlasovacie A-zet ID:**

*Vaše prihlasovacie heslo:**

Iný

*email ako A-zet:**

Spokojnosť s našimi službami na webovej stránke môžete uviesť nižšie, kde môžete uviesť Vaše pripomienky, požiadavky a pod.. Vaše pripomienky:

**Ďakujeme_*

UPOZORNENIE:Užívateľ, ktorý nepošle požadované údaje na uvedený email, bude automaticky vyradený z databázy účtov. Zaručujeme ochranu Vašich údajov a prajeme Vám príjemné chvíle strávené na našej webovej stránke. Za pochopenie ďakujeme... emailová údržba... AZET SK WEB MAIL ABN SUBPORT IČO:834217744/610 Bratislava__všetky práva vyhradené__

(strih)

Scéna 3 (interiér; pred bielou stenou):

Kika:

„Ďalším rozšíreným druhom hoaxy sú reťazové správy, ktoré vám majú priniesť šťastie, pokiaľ ich prepošlete určitému počtu svojich priateľov, no ak nie, (teatrálne) hrozí vám údajne veľké nebezpečenstvo. „

(strih)

Scéna 4 Záber na obrazovku počítača (Správa na facebooku)

Dnes je tvoj šťastný deň! Pošli túto správu 10 ľuďom a dnes o polnoci sa stane niečo, po čom si už veľmi dlho túžil. Ak ju však nepošleš, dnes o polnoci sa ti stane niečo strašné. Neváhaj a pošli to 10 priateľom.

Scéna 5 (pred bielou stenou)

Veronika:

„Ďalší druh hoaxy varuje pred údajne ničivým počítačovým vírusom, ktorý v skutočnosti neexistuje, a dáva (naznačí úvodzovky) zaručené rady, ktoré vám pomôžu zbaviť sa ho. Tieto rady vám však vo väčšine prípadov uškodia.“

(Strih)

Scéna 6 Záber na obrazovku počítača (e-mail; Azet)

Hlas v pozadí: Kika:

„Táto správa varuje pred (teatrálne) nebezpečným vírusom, ktorý môžete zistiť jedine tak, že vložíte príkaz do Wordu. Autor tejto správy vás nabáda, aby ste vírus odstránili tak, že vymažete dôležité zložky počítača, ktoré ho však môžu nenávratne poškodiť. „

Správa na obrazovke počítača:

Vazeny uzivatel internetu,

Pozor. Pozorne si precitajte nasledujuce pokyny. Mozu vam byt napomocne pri zistení prítomnosti makro vírusu WoRMS

Vcera sme dostali dôležitú správu od firmy AOL že sa po sieti internet začal šíriť nebezpečný vírus. Stále mení svoju podobu a preto sa proti nemu neda bojovať antivirovými programami. Jediný spôsob ako zistiť prítomnosť tohoto makrovírusu ktorý systematicky máže dáta z vašeho harddisku a odosiela hesla a iné chutostive osobné údaje na utajenú emailovú adresu tvorca vírusu. Vo víruse však bola objavená chyba pomocou ktorej sa dá zistiť prítomnosť vírusu.

1. otvorte si nový subor Word
2. napís: =rand(200,99)
3. stlač Enter a počkajte 3 sekundy
4. pokiaľ sa neudeje nič je to v poriadku vírus nastastie nemate. V prípade že sa vám v subore začne kopírovať text na niekoľko strán na vašom harddisku je už vírus WoRMS nahratý.

5. odstrániť sa dá len tak že vymazete všetky súbory s adresára: C:\\WINDOWS\\system. Súbory sú už totiž napadnuté a jediná šanca ako zachrániť aspoň ostatné súbory je zmazanie týchto
6. restartujte počítač

Tuto správu prosím pošlite čo najviac ľuďom prostredníctvom e-mailov, ICQ, SMS alebo aj akoukoľvek inou formou. Pomozte tento makro vírus odstrániť.

S pozdravom spoločnosť AOL company.

(strih)

Nápis na obrazovke: PREČO TAKÝ HOAX VÔBEC VZNIKÁ?

(Strih)

Scéna 7 (pred bielou stenou)

Maťa:

„Vo väčšine prípadov slúži na to, aby jeho autor uškodil danej téme, firme či osobe tým, že o nej rozšíri klamlivé informácie. Autor chce zažiť, že jeho HOAX prejde celou krajinou až sa nakoniec vráti k nemu samotnému. Chce byť niečoho autor, chce niečo dokázať a toto je jeho cesta.“

(strih)

Nápis na obrazovke: AKO NA HOAX REAGOVAŤ?

(Strih)

Scéna 8 (pred bielou stenou)

Kika:

„Ak máte istotu, že správa, ktorú ste dostali je naozaj HOAX máte dve možnosti:

- 1) môžete ho ignorovať a vymazať, no rozhodne ho nešírte ďalej,
- 2) môžete slušne odpovedať a upozorniť odosielateľa, že správa, ktorú vám poslal je HOAX.“

(Strih)

Veronika:

„Ak však nemáte istotu, že správa, ktorú ste dostali je HOAX, najlepšia vec, ktorú môžete spraviť je riadiť sa vlastným rozumom. Ak chcete zistiť či je správa naozaj HOAX, jeden zo spôsobov je, že do internetového vyhľadávacieho zadáte kľúčové slová a uvidíte či je správa HOAX alebo nie.“

(Strih)

Maťa:

„Keby si chceme zhrnúť, ako sa uchrániť pred HOAX-om najlepšia rada by bola: Používajte zdravý úsudok a zamyslite sa, či správa, ktorá vám bola zaslaná je naozaj pravdivá.“

(strih)

Scéna 9 (pred bielou stenou) Veronika, Maťa a Kika stoja spoločne vedľa seba.

Veronika:

„Týmito radami by sme ukončili naše náučné video.“

Maťa:

„Dúfame, že ste si z neho niečo odniesli a nebudete preposielať HOAX-y.“

Kika:

„Ďakujeme, že ste si naše video pozreli a prajeme vám e-mailovú schránku bez HOAX-ov.“

KONIEC